



महाईन्यूज



आतील पानांत

- सील्सच्या १५ ओव्हर, १० मेडन, ४ विकेट्स
- रणजीमध्ये आयुषने झळकावलय शतक
- मतदारांची संख्या १५०० का केली?
- कुतुब मिनारही पाडणार का?

लढाई सत्याची... लोकशाहीच्या हक्काची!

www.mahaenews.com

मंगळवार, दिनांक 03 डिसेंबर 2024

पुणे आवृत्ती

mahaenews.com

maha_enews

Mahaenews

पुणे-पिंपरी-चिंचवडमधील हवेची गुणवत्ता घसरली!

श्वास कोडला!

। पुणे।महाईन्यूज

पुणे आणि पिंपरी-चिंचवड शहरांमध्ये हवेची गुणवत्ता वेगाने घसरत आहे, आणि यामुळे स्थानिक नागरिकांची चिंता वाढली आहे. हवामान बदल, वाहतूक कोंडी, औद्योगिक प्रदूषण आणि सण-उत्सवांमध्ये होणाऱ्या फटाक्यांच्या वापरामुळे हवेतील घातक कणांचे प्रमाण वाढले आहे, ज्यामुळे शहरांतील प्रदूषणाची पातळी मानवी आरोग्यासाठी धोकादायक बनली आहे.



नैसर्गिक समतोल राकण्यासाठी वायु गुणवत्ता निर्देशांक हा 0 ते 50 एवढा असयला हवा. पण तो शहरात किमान 179 तर काही ठिकाणी 300 च्या पुढे गेलेला आढळत आहे. दिवाळीमध्ये तर तो 700 च्या पुढे होता. थंडी असल्याने गरजेपोटी सुरु असलेले शेकोटीचे प्रकार, चुलीवर बनवले जाणारे जेवण व लाकडावर होणारे अंत्यसंस्कार हे शहराच्या प्रदुषणात भर टाकत आहेत.

प्रदूषणाच्या वाढत्या पातळीचा धोका

राष्ट्रीय वातावरणीय अभियांत्रिकी संस्थेने (NEERI) आणि महाराष्ट्र प्रदूषण नियंत्रण मंडळाने (MPCB) केलेल्या ताज्या मोजमापानुसार,

पुणे-पिंपरी-चिंचवड परिसरात हवेतील PM 2.5 आणि PM 10 कणांची पातळी अत्यंत उच्च आहे. हे कण श्वसन प्रणालीवर मोठा परिणाम करू शकतात आणि हृदयरोग, दमा, आणि इतर गंभीर आरोग्य समस्यांचा धोका वाढवू शकतात.

सणांमध्ये प्रदूषणाचा वाढता स्तर

विशेषतः, दिवाळी आणि गणेशोत्सवांमध्ये फटाके फोडल्यानंतर प्रदूषणाची पातळी नाटकीयपणे वाढते. हवेतील गंधक वायू (SO2) आणि नायट्रोजन ऑक्साईड (NO2) या हानिकारक वायूंच्या प्रमाणातही वाढ झाली आहे, ज्यामुळे पर्यावरण

उपाययोजनांची आवश्यकता : प्रदूषणाच्या वाढत्या प्रमाणामुळे नागरिकांमध्ये चिंता

नागरिकांचे आरोग्य आणि भवितव्य

तज्ज्ञांच्या मते, प्रदूषणाचा प्रभाव दीर्घकालीन असतो आणि यामुळे श्वसन आणि हृदयरोगांच्या रुग्णांची संख्या वाढू शकते. तसेच, हे केवळ आरोग्यापुरतेच मर्यादित नाही, तर शहराच्या पर्यावरणावरही त्याचा नकारात्मक परिणाम होतो. प्रदूषणाचे नियंत्रण हे नागरिकांच्या सहकार्याशिवाय शक्य नाही, आणि म्हणूनच नागरिकांना प्रदूषण कमी करण्यासाठी अधिक जागरूक आणि जबाबदार होण्याचे आवाहन करण्यात आले आहे.



प्रदूषण नियंत्रणासाठी उपाययोजना

या चिंताजनक परिस्थितीचा सामना करण्यासाठी स्थानिक प्रशासनाने विविध उपाययोजना सुरु केल्या आहेत. शहरांमध्ये वाहतूक व्यवस्थेची सुधारणा, फटाक्यांच्या वापरावर नियंत्रण आणि औद्योगिक प्रदूषण कमी करण्यासाठी कडक नियम लागू करण्यात आले आहेत. तसेच, नागरिकांमध्ये प्रदूषणाची माहिती आणि जनजागृती करण्यासाठी शाळांमध्ये आणि सार्वजनिक स्थळांवर जागरूकता अभियान सुरु केले आहेत.

आणि नागरिकांच्या आरोग्यावर गंभीर परिणाम होत आहेत.

वाहतूकीचे योगदान

पुणे आणि पिंपरी-चिंचवडमध्ये वाहतूक कोंडी, विशेषतः कार्यदिवसांच्या गर्दीच्या तासात, प्रदूषणाचा एक मोठा स्रोत आहे. सुमारे १५ लाख वाहने या शहरांमध्ये नियमितपणे धावतात, ज्यामुळे कार्बन मोनोऑक्साईड, नायट्रोजन ऑक्साईड, आणि अन्य प्रदूषक वायूंचे उत्सर्जन वाढते. या प्रदूषणामुळे शहराच्या हवेची गुणवत्ता कमकुवत झाली आहे.

निष्कर्ष

पुणे आणि पिंपरी-चिंचवडमधील हवेची गुणवत्ता घसरल्यामुळे नागरिकांना अनेक आरोग्य समस्यांचा सामना करावा लागतो आहे. यावर तातडीने उपाययोजना केल्या जाणार असल्या तरी प्रदूषण कमी करण्यासाठी सशक्त पाऊले उचलण्याची आवश्यकता आहे. प्रदूषणावर नियंत्रण मिळवण्यासाठी प्रशासन, उद्योग, आणि नागरिक यांना एकत्र काम करण्याची गरज आहे.



असल्याचे दिसून येत आहे. गेली अनेक दिवसांपासून पिंपरी चिंचवडकर प्रदुषित श्वास घेत आहेत .गेल्या काही वर्षांचा आढावा घेतला तर दिल्ली मुंबई मधील हवेची गुणवत्ता खराब झाल्याचे आढळले होते. पण त्याच्यापाठोपाठ आता औद्योगिक नगरी असलेले पिंपरी चिंचवड हे हवेच्या खराब गुणवत्तेत अग्रेसर होत आहे. निकषानुसार मानवी आरोग्यासाठी व शहराचा



राहुल गांधी यांना न्यायालयाकडून मुदतवाढ

सावरकर यांच्याविषयी अवमानकारक वक्तव्य प्रकरण

न्यायालयाचे समन्स मिळाले

गांधी यांचे वकील अॅड. मिलिंद पवार यांनी गेल्या तारखेस अर्ज दाखल केला होता. गांधी हे विद्यमान खासदार आणि लोकसभेचे विरोधी पक्षनेते आहेत. देशातील विविध निवडणुकीच्या पार्श्वभूमीवर दौऱ्यावर होते. न्यायालयाचे समन्स त्यांना मिळाले आहे. गांधी दौऱ्यामध्ये व्यस्त असल्याने न्यायालयात हजर राहू शकत नाहीत, असे अॅड पवार यांनी दाखल केलेल्या अर्जात नमूद केले होते.

राहण्याची परवानगी मिळून न्यायालयात उपस्थित राहण्यास मुदतवाढ मिळावी, असा अर्ज न्यायालयात करण्यात आला होता. न्यायालयाने मुदतवाढ दिली आहे, असे राहुल गांधी यांचे वकील अॅड. मिलिंद पवार यांनी सांगितले. गांधी यांनी एका भाषणात पुन्हा स्वातंत्र्यवीर सावरकर यांच्याविषयी अवमानकारक वक्तव्य केले, असे अॅड. कोल्हाटकर यांनी न्यायालयाच्या निर्दर्शनास आणून दिले. जोपर्यंत या दाव्याचा निकाल लागत नाही तोपर्यंत गांधी यांनी अवमानकारक वक्तव्य, तसेच वादग्रस्त विधान करू नये, असे त्यांना सांगावे, असे न्यायालयाने गांधी यांचे वकील अॅड. पवार यांना सूचित केले. अॅड. पवार यांनी दाखल केलेला अर्ज

मान्य करत न्यायालयाने मुदतवाढ दिली. या प्रकरणाची पुढील सुनावणी १० जानेवारी २०२५ रोजी होणार आहे. न्यायालयात गैरहजर राहण्याची परवानगी मिळून व्यक्तीशः उपस्थित राहण्यास मुदतवाढ मिळावी, असा अर्ज न्यायालयात गांधी यांच्या वकिलांनी केला होता. त्यानुसार प्रथमवर्ग न्यायदंडाधिकारी अमोल शिंदे यांनी याबाबतचे आदेश दिले. गांधी यांना न्यायालयात हजर होण्याबाबत बजावलेले समन्स त्यांच्या घरी पोहोचले होते. यापूर्वी पाठवलेले समन्स तीस हजारी जिल्हा न्यायालयाऐवजी पतियाळा हाऊस न्यायालयात पोहोचल्याने ते पुन्हा पुण्याच्या विशेष न्यायालयात परत आले होते.

। पुणे ।
महाईन्यूज । प्रतिनिधी।

स्वातंत्र्यवीर सावरकर यांच्याविषयी अवमानकारक वक्तव्य केल्याप्रकरणी काँग्रेसचे नेते राहुल गांधी यांना सुनावणीसाठी हजर राहण्यासाठी न्यायालयाने १० जानेवारीपर्यंत मुदतवाढ दिली आहे. गांधी हे लोकसभेच्या अधिवेशनात आहेत.

व्यक्तीशः उपस्थित राहण्यास मुदतवाढ मिळावी, असा अर्ज न्यायालयात गांधी यांच्या वकिलांनी केला होता. त्यानुसार प्रथमवर्ग न्यायदंडाधिकारी अमोल शिंदे यांनी याबाबतचे आदेश दिले. गांधी यांना न्यायालयात हजर होण्याबाबत बजावलेले समन्स त्यांच्या घरी पोहोचले होते. यापूर्वी पाठवलेले समन्स तीस हजारी जिल्हा न्यायालयाऐवजी पतियाळा हाऊस न्यायालयात



पोहोचल्याने ते पुन्हा पुण्याच्या विशेष न्यायालयात परत आले होते. त्यामुळे गांधी यांना विशेष न्यायालयाकडून पुन्हा समन्स बजावण्यात आले होते. गांधी यांचे वकील अॅड. मिलिंद पवार यांनी गेल्या तारखेस अर्ज दाखल केला होता. गांधी हे विद्यमान खासदार आणि लोकसभेचे विरोधी पक्षनेते आहेत. देशातील विविध निवडणुकीच्या पार्श्वभूमीवर दौऱ्यावर होते. न्यायालयाचे समन्स त्यांना मिळाले आहे. गांधी दौऱ्यामध्ये व्यस्त असल्याने

न्यायालयात हजर राहू शकत नाहीत, असे अॅड पवार यांनी दाखल केलेल्या अर्जात नमूद केले होते. या अर्जावर सुनावणी झाल्यानंतर सोमवारी (२ डिसेंबर) गांधी यांनी न्यायालयात हजर रहावे, असे आदेश देण्यात आले होते. दरम्यान, गांधी सोमवारी न्यायालयात हजर झाले नाही म्हणून त्यांच्या विरोधात अजामीनपात्र अटक वॉरंट काढावे, तसेच ते समन्स मिळाल्यानंतरही हजर झाल्याने त्यांना भारतीय दंड संहितेतील कलम १७४ तरतुदीनुसार त्यांना शिक्षा द्यावी,

असा अर्ज स्वातंत्र्यवीर सावरकर यांचे नातू सात्यकी यांचे वकील अॅड. संग्राम कोल्हाटकर यांनी न्यायालयात केला आहे. राहुल गांधी हे विद्यमान खासदार व लोकसभेचे विरोधीपक्ष नेते आहेत. सध्या हिवाळी अधिवेशन चालू आहे. अनेक महत्त्वपूर्ण विधेयके संसदेत चर्चेसाठी येणार आहेत. गांधी हे एका महत्त्वाच्या पदावर असल्याने त्यांना लोकसभेच्या अधिवेशनात उपस्थित राहणे आवश्यक आहे. त्यामुळे गांधी यांना न्यायालयात गैरहजर

महिला पोलिसांमुळे महिलेची सुखरूप प्रसूती

अचानक पोट दुखायला लागलं अन... नेमकं काय घडलं?

। पुणे । महाईन्यूज ।
प्रतिनिधी।

हिंजवडीच्या वाहतूक महिला पोलीस कर्मचाऱ्यांच्या प्रसंगावधानामुळे राजश्री माधव वाघमारे या महिलेने गोंडस बाळाला जन्म दिला.

राजश्री या गरोदर असल्याने प्रसूतीसाठी औंध रुग्णालयात जात होत्या. तेव्हा त्यांच्या पोटात दुखत असल्याने त्यांना तात्काळ वाहतूक पोलीस कर्मचारी नीलम विजय चव्हाण आणि रेशमा नजीर शेख यांनी जवळच्या खोलीत नेलं. तात्काळ डॉक्टरांशी संपर्क साधला आणि काही



वेळीतच राजश्री यांनी गोंडस बाळाला जन्म दिला. पोलिसांनी दिलेल्या माहितीनुसार, नीलम आणि रेशमा या दोघी वाहतूक पोलीस कर्मचारी आहेत. दोघी वाकडे येथे कर्तव्य पार पाडत होत्या. तिथून गरोदर असलेल्या राजश्री माधव वाघमारे औंधकडे

जात होत्या. परंतु, त्यांच्या पोटात अचानक दुखायला लागल्याने दोन्ही महिला वाहतूक कर्मचारी यांनी प्रसंगावधान दाखवत रुग्णवाहिका आणि डॉक्टरांशी संपर्क करून त्यांना तात्काळ बोलवलं. गरोदर राजश्री यांना धीर दिला. जवळच्याच

दुकानाच्या समोर नेलं. तिथं डॉक्टर आले आणि त्यांची सुखरूप प्रसूती करण्यात आली. राजश्री यांनी गोंडस बाळाला जन्म दिला आहे. वाहतूक पोलीस कर्मचारी नीलम आणि रेशमा यांचे कौतुक होत आहे. दोघींनी प्रसंगावधान

सुखरूप करण्यात आली प्रसूती

पोलिसांनी दिलेल्या माहितीनुसार, नीलम आणि रेशमा या दोघी वाहतूक पोलीस कर्मचारी आहेत. दोघी वाकडे येथे कर्तव्य पार पाडत होत्या. तिथून गरोदर असलेल्या राजश्री माधव वाघमारे औंधकडे जात होत्या. परंतु, त्यांच्या पोटात अचानक दुखायला लागल्याने दोन्ही महिला वाहतूक कर्मचारी यांनी प्रसंगावधान दाखवत रुग्णवाहिका आणि डॉक्टरांशी संपर्क करून त्यांना तात्काळ बोलवलं. गरोदर राजश्री यांना धीर दिला. जवळच्याच दुकानाच्या समोर नेलं. तिथं डॉक्टर आले आणि त्यांची सुखरूप प्रसूती करण्यात आली.

दाखवत वेळीच डॉक्टर आणि रुग्णवाहिकेला पाचारण केलं. राजश्री यांना अधिकच्या उपचारासाठी औंध रुग्णालयात पाठवण्यात आले आहे. ही सर्व घटना रविवारी घडलेली आहे, अशी माहिती पोलिसांनी दिली. राजश्री या गरोदर असल्याने प्रसूतीसाठी औंध रुग्णालयात

जात होत्या. तेव्हा त्यांच्या पोटात दुखत असल्याने त्यांना तात्काळ वाहतूक पोलीस कर्मचारी नीलम विजय चव्हाण आणि रेशमा नजीर शेख यांनी जवळच्या खोलीत नेलं. तात्काळ डॉक्टरांशी संपर्क साधला आणि काही वेळातच राजश्री यांनी गोंडस बाळाला जन्म दिला

प्रवाशांच्या तक्रारींमुळे प्रस्तावाची चर्चा पण, शिवशाही बस सेवा थांबवण्याची अफवा!

प्रवाशांना दिलासा: सुरक्षा आणि देखभाल संदर्भात MSRTC चे स्पष्टीकरण

। पुणे ।
प्रतिनिधी : महाईन्यूज

शिवशाही बस सेवा बंद होणार असल्याच्या वाढत्या अफवांमुळे आणि मीडिया रिपोर्ट्सच्या दरम्यान, महाराष्ट्र राज्य मार्ग परिवहन महामंडळ (MSRTC) ने अधिकृतपणे स्पष्ट केले आहे की, त्यांची शिवशाही सेवा बंद करण्याची कोणतीही योजना नाही. हे स्पष्टीकरण देखभाल व ऑपरेशनल अडचणींबद्दल असलेल्या तक्रारींनंतर आले आहे, ज्यामुळे या सेवेच्या भविष्याविषयी अफवा पसरल्या होत्या.

अलीकडील काळात, MSRTC च्या वाहतूक विभागाने शिवशाही सेवा थांबवण्याचा प्रस्ताव दिला होता, कारण चालक आणि प्रवाश्यांकडून तक्रारी वाढल्या होत्या. या तक्रारी मुख्यतः वाहनांची देखभाल, अपुरी दुरुस्ती आणि



ठेकेदार चालकांच्या वर्तनाशी संबंधित होत्या. अहवालांमध्ये असे सांगितले गेले की अनेक चालकांनी मनमानी थांबे घेतले, प्रवाश्यांशी नाराजीची वर्तणूक केली आणि MSRTC च्या कर्मचाऱ्यांशी चुकीचा संवाद साधला. त्याच्या परिणामी, MSRTC च्या यांत्रिकी विभागाने शिवशाही बसांना वातानुकूलन नसलेल्या "लालपरी" बसांमध्ये रूपांतर करण्याची संमती दिली. या रूपांतरणात वातानुकूलन

प्रणाली काढून टाकणे, काचेच्या खिडक्या बदलणे आणि सीटचे डिझाईन बदलणे समाविष्ट आहे. सद्यस्थितीत, 892 शिवशाही बस सेवा मध्ये कार्यरत आहेत, त्यापैकी 500 सक्रिय आहेत आणि 392 दुरुस्तीखाली आहेत. बसांचा हळूहळू व मागोवा घेणारा आणि रूपांतरणाचा प्रक्रिया येत्या काही महिन्यांमध्ये होईल.

**MSRTC चे स्पष्टीकरण:
सेवा चालू राहील**

शिवशाही सेवा बंद होईल अशी अफवा असतानाही, MSRTC ने स्पष्ट केले आहे की शिवशाही बस सेवा चालू राहील. ST महामंडळाने X (पूर्वीचा ट्रिटर) वर एका निवेदनात स्पष्ट केले की बसांमध्ये कोणतेही तांत्रिक दोष नाहीत, आणि त्यांना या सेवा बंद करण्याचा कोणताही विचार नाही. त्याऐवजी, MSRTC कार्यप्रणालीतील अडचणींवर लक्ष देत आहे, जसे की देखभाल सुधारणे, चालकांच्या वर्तणुकीत

सुधारणांची आवश्यकता

अलीकडील वादविवादांनी योग्य चिंता व्यक्त केली आहे, परंतु त्याचबरोबर MSRTC च्या कार्यप्रणालीमध्ये सुधारणा करण्याची आवश्यकता देखील अधोरेखित केली आहे. बस देखभाल, चालकांचे वर्तन आणि सेवा गुणवत्ता सुधारण्यावर लक्ष केंद्रित करणे हे प्रवाश्यांचा विश्वास टिकवून ठेवण्यासाठी आवश्यक आहे. MSRTC च्या निवेदनात हे दर्शवले आहे की ते या अडचणी सोडवण्याच्या तयारीत असून, सेवा निरंतर चालू ठेवण्याचे आश्वासन देत आहेत. प्रवाश्यांना आश्चस्त केले जाऊ शकते की शिवशाही बस सेवा चालू राहील आणि चालू चिंतेवर उपाय करण्यासाठी सुधारणा येत्या काळात केली जातील.

सुधारणा करणे आणि सुरक्षा उपाय वाढविणे. MSRTC च्या प्रतिसादात त्यांच्या सेवा सुधारण्याच्या वचनबद्धतेचा उल्लेख आहे आणि प्रवाश्यांना स्वस्त, वातानुकूलित लांब पल्ल्याच्या प्रवासासाठी पर्याय देण्यावर त्यांचा फोकस आहे.

शिवशाही बस सेवा ची वाढती लोकप्रियता

10 जून 2017 रोजी सुरु

झालेल्या शिवशाही सेवा लवकरच लोकप्रिय झाली, विशेषतः महिला प्रवाशांमध्ये, किमती कमी आणि अर्धा तिकिटाच्या सवलतीमुळे. ही सेवा आरामदायक आणि बजेट-फ्रेंडली लांब पल्ल्याच्या प्रवासाचा पर्याय म्हणून डिझाईन केली गेली होती, ज्याची सुरुवात मुंबई ते राजगिरी या मार्गावर झाली होती. हळूहळू, शिवशाही बस सेवा अनेक प्रवाश्यांसाठी विश्वासाई आणि स्वस्त वाहतूक पर्याय बनली होती.

'सक्षमा'द्वारे बचतगटांना स्वावलंबीत्वाचा संकल्प !

महानगरपालिका प्रशासनाचा पुढाकार : 5000 स्वयंसहायता महिला गट होणार सक्षम

। पिंपरी-चिंचवड।
प्रतिनिधी : महाईन्यूज

पिंपरी-चिंचवड महानगरपालिका आणि टाटा कम्युनिटी इनिशिएटिव्हस ट्रस्ट (टाटा स्ट्राइव्ह) या संस्थामध्ये 2023 मध्ये महिला स्वयंसहायता गटाचे सक्षमीकरण करण्यासाठी सामंजस्य करार करण्यात आला. सदर करारामध्ये पुढील 5 वर्षांमध्ये 5000 स्वयंसहायता महिला गटांना सक्षम करण्याचे उद्दिष्ट ठेवण्यात आले आहे.

यामध्ये स्वयंसहायता महिला बचत गटांना "सक्षम" करणे हे महत्वाचे उद्दिष्ट असून, यामध्ये बचत गटाचे सर्वेक्षण करणे,



क्षमता बांधणी करणे, गटाचे पायाभूत सभासद प्रशिक्षण, आर्थिक साक्षरता, उद्योजकता विकास व नेतृत्व विकास यासारख्या आदी विषयांवर प्रशिक्षण देण्यात आले आहे.

टाटा स्ट्राइव्ह व कौशल्य विकास केंद्राच्या माध्यमातून गरजू विद्यार्थी व युवा वर्गाला

व्यवसायभिमूख प्रशिक्षण देण्यात येते. विद्यार्थ्यांना प्रशिक्षणापूर्वी वेलकम किटसुद्धा देण्यात येते. यामध्ये प्रशिक्षण साहित्य व बॅग यांचा समावेश सदर देण्यात येणाऱ्या किटमध्ये करण्यात येतो. विद्यार्थ्यांना देण्यात येणारे किट यापूर्वी व्यावसायिक वर्ग किंवा पुरवठा दाराकडून

देण्यात येत होते. परंतु सक्षमा प्रकल्पाच्या माध्यमातून आता काही केंद्रासाठी तयार होणारे किट बनविण्यासाठी शहरातील महिला स्वयंसहायता गटांना सदरचे काम देण्यात येत आहे. पिंपरी चिंचवड महानगरपालिकेचे आयुक्त तथा प्रशासक शेखर सिंह, अतिरिक्त आयुक्त प्रदीप जांभळे-

महिलांना स्वावलंबी बनविणारे व्यासपीठ

सक्षमा प्रकल्पांतर्गत पिंपरी-चिंचवड शहरातील 'अ' झोन मधील जागृती महिला बचत गटाला टाटा स्ट्राइव्हकडून ४२२ बॅगचे ऑर्डर नोव्हेंबर मध्ये मिळाली असून आतापर्यंत ६३ बॅग पूर्ण केल्या असून उर्वरित काम प्रगतिपथावर आहे. सक्षमा प्रकल्प महिलांच्या सक्षमीकरणासाठी आणि उपजीविका वाढवण्यासाठी सातत्याने कार्यरत असून, महिलांना स्वावलंबी बनविण्याचे व्यासपीठ उपलब्ध करून देत आहे. महापालिकेच्या समाजविकास विभागकडून खरेदीचा आदेश देण्यात आला असून, सहाय्यक आयुक्त नरळे यांनी महिलांना बॅगबाबत गुणवत्ता चांगली ठेवण्यासाठी मार्गदर्शन करताना उत्पादनाच्या योग्य किंमतीचासुद्धा बचत गटांकडून विचार करावा लागेल, अशा शब्दात उत्पादनाबाबत महत्त्व समजावून सांगितले.

पाटील, सहाय्यक आयुक्त तानाजी नरळे व समाज विकास विभाग व टाटा स्ट्राइव्ह टीम यांच्या मार्गदर्शनाखाली महिलांना आर्थिक आत्मनिर्भरतेची नवी संधी मिळाली असून स्वयं सहायता

गटाच्या महिलांचा आत्मविश्वास वाढला असून, त्यांना उत्पन्न मिळू लागले असल्याने उपक्रमातील महिलांकडून पिंपरी चिंचवड महानगरपालिकेचे आभार मानले जात आहेत.



भूमिका

प्रादेशिक पक्षांना 'एनडीए' आघाडीत आणून नगण्य बनवणे, ज्यांनी विरोध केला त्यांना भेदाने संपुष्टात आणणे, या प्रकारांतून भाजपने देश काँग्रेसमुक्त करण्यापेक्षा प्रादेशिक पक्षमुक्त करण्याकडे लक्ष केंद्रित केल्याचे दिसते...

महाराष्ट्रातील विधानसभा निवडणुकीत महाविकास आघाडीचा अपमानजनक पराभव झाल्यानंतर प्रश्न विचारला जात आहे की, शरद पवार आणि उद्धव ठाकरे यांच्या पक्षांचे

काय होणार? भाजपने त्यांचे पक्ष फोडून त्यांची ताकद निम्मी केली होती. पक्षफुटीचा धक्का बसल्यानंतरही पवारांनी पक्ष नव्याने बांधायला घेतला, ठाकरेंनी तसा प्रयत्न केला. पण विधानसभा निवडणुकीत लोकांनी मतांचे दान नाकारल्यामुळे हे दोघेही नेते पुन्हा पक्ष उभा करू शकतील याबद्दल शंका घेतली जात आहे. पवार आणि ठाकरे यांना त्यांचे पक्ष उभे करता आले नाहीत तर महाराष्ट्रातून प्रादेशिक पक्षांचे अस्तित्व संपुष्टात येईल. अर्धा राष्ट्रवादी काँग्रेस आणि निम्मी शिवसेना उरलेली आहे. पण, त्या दोघांनाही स्वतंत्र अस्तित्व नाही, ते दोघेचे भाजपचे परजीवी आहेत. आता तर त्यांच्यापैकी एकाकडेही मुख्यमंत्रीपद नसेल. म्हणजे महाराष्ट्रात उरलीसुरली प्रादेशिक पक्षांची ताकद भाजपच्या दावणीला बांधलेली असेल. प्रादेशिक पक्षांची हीच स्थिती भारतात कमी-अधिक प्रमाणात

भाजपला प्रादेशिक पक्षांची भूक!



सर्वच राज्यांमध्ये दिसते. याला 'सत्ताधारी' अपवाद फक्त दोन. पश्चिम बंगालमध्ये तृणमूल काँग्रेस आणि दक्षिणेत तमिळनाडूमध्ये काँग्रेसला कमकुवत केले, आता भाजप हे प्रादेशिक पक्ष नष्ट करत चालला आहे. महाराष्ट्राचा गड गेला, आता भाजपला अडवण्याची क्षमता नजीकच्या भविष्यात तरी कोणामध्ये असेल असे दिसत नाही. महाराष्ट्र गमावल्याची मोठी किंमत विरोधकांना मोजावी लागणार आहे. मोदींचे

गुजरात काँग्रेसमुक्त झाले आहे म्हटले जाते. त्याच्याशेजारील राजस्थान, मध्य प्रदेश, झारखंड, उत्तराखंड, दिल्ली, जम्मू-काश्मीर, ओडिशा, पश्चिम बंगाल, आसाम, महाराष्ट्र, आंध्र प्रदेश, तमिळनाडू आणि ईशान्येकडील राज्ये अशा तमाम राज्यांमध्ये काँग्रेस इतकी खिळखिळी झाली आहे की, स्वतःच्या ताकदीवर या कुठल्याच राज्यांमध्ये काँग्रेस सत्ता मिळवू शकत नाही. या सर्व राज्यांमध्ये कधी काळी काँग्रेसची अधिसत्ता

होती. हळूहळू यातील काही राज्यांमध्ये प्रादेशिक पक्ष तयार झाले. राष्ट्रवादी काँग्रेस, तृणमूल काँग्रेस, आम आदमी पक्ष, झारखंड मुक्ती मोर्चा, बिजू जनता दल, दोन प्रकारचे जनता दल ('संयुक्त') आणि 'धर्मनिरपेक्ष'), राष्ट्रीय जनता दल, ईशान्येकडे आसाम गण परिषद आणि इतर छोटे छोटे स्थानिक पक्ष असे असंख्य प्रादेशिक पक्ष उभे राहिले. या पक्षांनी काँग्रेसचे लचके तोडले. या सगळ्या राज्यांतून काँग्रेस मागे सरकत राहिला. आता उत्तर प्रदेशसारख्या सर्वात मोठ्या राज्यात काँग्रेस दोन टक्के मतेही मिळवत नाही, इतकी या पक्षाची दुरवस्था झाली आहे. देशभर काँग्रेसचे निष्ठावान असल्यामुळे या पक्षाला १९-२१ टक्के मते मिळत राहतात आणि तो राष्ट्रीय पक्ष म्हणून टिकून राहतो. त्यामुळे मोदींनी घोषणा करूनही भारत काँग्रेसमुक्त होऊ शकला नाही. पण आता त्याची गरजही नाही. काँग्रेस एखाद-दुसरा अपवाद वगळला तर कुठेही सत्तेत येऊ शकत नसल्याने भाजपला फारशी चिंता करण्याचे

कारण नाही. भाजपला खरी चिंता प्रादेशिक पक्षांची होती. काँग्रेसला जसे प्रादेशिक पक्षांनी पोखरून काढले तसे आपल्यालाही हेच पक्ष आतून पोकळ करू शकतील अशी भीती भाजपला अजूनही वाटते. भाजपची देशव्यापी घोडदौड हेच पक्ष रोखू शकतात हेही भाजपला माहीत आहे. उत्तर प्रदेशमध्ये समाजवादी पक्ष किंवा पश्चिम बंगालमध्ये तृणमूल काँग्रेस या दोन पक्षांमध्ये भाजपला पराभूत करण्याची क्षमता आहे. जोपर्यंत भारतात प्रादेशिक पक्ष ताकदवान असतील तोपर्यंत भाजपला देशात एकहाती सत्ता राबवता येणार नाही. हे प्रादेशिक पक्ष नष्ट केले तर देशात काँग्रेस हाच एकमेव राष्ट्रीय पक्ष उरेल. भाजप आणि काँग्रेसच्या थेट लढतीत काँग्रेसचा पराभव होतो ही बाब अनेकदा सिद्ध झाली आहे आणि नजीकच्या भविष्यात तरी ही परिस्थिती बदलण्याची शक्यता नाही. त्यामुळे भाजपने देश काँग्रेसमुक्त करण्यापेक्षा प्रादेशिक पक्षमुक्त करण्याकडे लक्ष केंद्रित केले आहे असे दिसते.

प्रासंगिक »

'ममीफाइड'

पदरात काहीही पडत नसले तरी, सत्ताधीश जुन्या भ्रष्टांना पावन करून घेणारे असले तरी हा वर्ग फक्त 'आपल्या' (?) विचारांचे सरकार आले यातच खूश.

चालू आर्थिक वर्षाच्या दुसऱ्या तिमाहीत भारताचा सकल राष्ट्रीय उत्पन्न (जीडीपी) वाढीच्या दराने नीचांक गाठला. या तिमाहीत आपली अर्थव्यवस्था फक्त ५.४ टक्क्यांनी वाढली. केंद्र सरकारचे मुख्य आर्थिक सल्लागार अनंत नागेश्वरन यांनीही या घसरणीची दखल घेतली आणि चिंता व्यक्त केली. ही बाब आवर्जून नमूद केली. नपेक्षा विचारांध लोक 'देशद्रोही' माध्यमांस बोल लावते. या घसरणीमागील प्रमुख कारण 'मागणीतील घट' असे अधिकृतरीत्या दिले गेले. म्हणजे जी बाब 'लोकसत्ता' गेले काही महिने सातत्याने मांडत होता तीवर अखेर केंद्रानेच शिवका मोर्ताब केले. अर्थव्यवस्था 'तणावपूर्ण शांतता' अनुभवत आहे. सरकार काहीही म्हणो. ना नागरिक खिशातील पैसा बाहेर काढू इच्छितात ना उद्योगपती. मालाला उठावच नसेल तर उत्पादक वस्तुनिर्मिती तरी का करतील.

सिरियातलं दुसऱ्या क्रमांकाचं शहर अलेप्पो. त्या देशाची एकेकाळची आर्थिक राजधानी. पण २०१० पासून अख्ख्या सिरियाची जी वाताहत झाली तीच अलेप्पोचीही झाली. या अलेप्पो शहरात आता हयात तहरीर अल शाम (एचटीएस) या कट्टर इस्लामी गटाचे जिहादी 'सैनिक' घुसले आहेत.

इस्त्रायल, तुर्की, रशियाचा काय संबंध?

पाश्चात्य माध्यमं सांगताहेत की आता अख्ख्या अलेप्पो शहरावर त्यांनी ताबा मिळवलाय आणि आसपासच्या भागांवरही कब्जा करण्यासाठी ते सरसावले आहेत. या इस्लामी गनिमांना काबूत आणण्यासाठी, सिरियाचे अध्यक्ष बशर अल असद यांच्या सरकारला संरक्षण देण्यासाठी रशियाची विमानं अलेप्पोवर घोघावताहेत. बळी किती गेले, त्यातले खरोखरचे गनीम किती आणि रशियाची किती, याची मोजदादसुद्धा अद्याप करता आलेली नाही आणि 'तिसऱ्या जगा'तल्या इस्कोटाच्या बातम्यांकडे गमतीनं पाहणाऱ्या पाश्चात्य प्रसारमाध्यमांत सिरियाच्या बातम्या आता तासातासाला बदलताहेत. या बातम्यांशी भारतीयांचा काहीच संबंध नसतो- तिथल्या यादवी युद्धात पावणेदोन लाख (म्हणजे अमरावतीसारख्या शहराच्या अख्ख्या लोकसंख्येहून जास्त) माणसं मारली गेली, तरीही 'सिरिया कुठेय' हेसुद्धा आपल्याला माहीत नसतं... या सिरिया देशाच्या डोक्यावर तुर्की, बाजूला इराक, खाली जॉर्डन, उजव्या



कुशीत घुसल्यासारखा लेबनॉन. शिवाय इस्त्रायलचं एक टोकही सिरियाला भिडलेलं आहे. यापैकी आता जे अलेप्पोत घुसलेत, त्या इस्लामी जिहादी गनिमांना तुर्कीचा पाठिंबा आहे. याउलट, रशिया याच जिहादींना नेस्तनाबूत करण्यासाठी हवाई हल्ले करते आहे. तुर्की आणि रशिया हे दोन्ही देश २०१२ पासून सिरियातल्या शांततेसाठी प्रयत्न करत होते, पण लवकरच हे उघड झालं की किमान सिरियापुरते तरी हे एकमेकांचे मित्रदेश नाहीत. दोघांनाही आपापले हितसंबंध जपायचे आहेत आणि त्यासाठीचे मार्ग निरनिराळे आहेत. या दोन देशांत सिरियावरून असलेल्या 'मतभेदा'च्या म्हाणा किंवा तणावाच्या केंद्रस्थानी अलेप्पो शहर आहेच. बशर

अल असद यांना आपला 'बाहुला' बनवणं, हे रशियाच्या पुतिन यांचं उद्दिष्ट होतं, त्यातून २०१६ मध्ये हेच अलेप्पो शहर असाद यांच्या ताब्यात राहू शकलं, हे खरं आहे. पण लवकरच असद यांनी रशियाला दूर ठेवण्यासाठी अनेक प्रकारच्या खेळी सुरु केल्या. शेजारच्या इराणशी, इराणनं पोसलेल्या आणि काही प्रमाणात लेबनॉनमध्येही हातपाय पसरणाऱ्या 'हेजबोला' संघटनेशी असद यांनी सहकार्य वाढवलं, त्यातून किमान २०२० नंतर असद सरकार स्थिर असल्याचं मानलं जाऊ लागलं. सिरियाला २०१० पासून पुढलं दशकभर स्थैर्य म्हणजे काय हे माहीतच नव्हतं. इथली मानवी शोकांतिका कितीही वाढत गेली तरी इथं फक्त भूभागांवर ताबा मिळवण्यासाठी चकमकी सुरु होत्या आणि आहेतसुद्धा. सन २०२० मध्ये सिरियात शांतता समझोता झाला. इस्लामी गनिमांकडे सिरियाचा काही भाग राहिला आणि त्यांनी गेल्या चार वर्षांत फार हिंसाचार न करता, आपली ताकद शांतपणे वाढवणं सुरु केलं.

।। अभंगवाणी ।।



आजिवरी तुम्हां आम्हां नेणपण ।
कौतुकें खेळणें संग होता ॥१॥

आतां अनावर जालें अगुणाची ।
करूं नये तें चि करीं सुखें ॥२॥

- संत तुकाराम

महाईन्यूज हे डिजिटल वृत्तपत्र संस्थापक-संपादक श्री. अधिकराव दिवे- पाटील यांनी छत्रपती शिवाजी महाराज गोल मंडई, गाळा क्र. ७९/८०, संत तुकारामनगर, पिंपरी, पुणे- 411018 येथे पुणे विभागीय कार्यालयामधून प्रसिद्ध केले आहे. एमएसएमई नोंदणी क्रमांक : MH-26-0158827. या वृत्तपत्रात डिजिटल स्वरुपात मुद्रीत केलेले लेख, बातम्या तसेच लेखनाशी किंवा विचारांशी संस्थापक-संपादक सहमत असतीलच असे नाही. कार्यकारी संपादक : वैष्णव जाधव । मुख्य कार्यकारी संपादक : सुनील आढाव. (*सर्व बातम्यांची, लेखांची व लेखनाची जबाबदारी यांची राहिल) विशेष सूचना: हा अंक कोणत्याही प्रकारच्या प्रिंटसाठी नाही. गैरवापर केल्यास कायदेशीर कारवाई केली जाईल.

सत्तास्थापनेचा तिढा सुटला?

गिरीश महाजनांची एकनाथ शिंदेंसोबत सव्वा तास चर्चा

। नवी दिल्ली ।

आमच्यात कुठेही मतभेद नाहीत

वृत्तसंस्था : महाईन्यूज
विधानसभा निवडणुकीत महायुती सरकारला बहुमत मिळाल्यानंतर आता राज्यात सत्ता स्थापनेच्या हालचालींना वेग आला आहे. ५ डिसेंबर रोजी सायंकाळी ५ वाजता आझाद मैदानावर शपथविधी सोहळा पार पडणार असल्याची माहिती समोर येत आहे. यादरम्यान मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे नाराज असल्याच्या चर्चाना उधाण आले आहे. यादरम्यान आज (२ डिसेंबर) भाजपाचे संकटमोचक अशी ओळख असलेले नेते गिरीश महाजन यांनी राज्याचे काळजीवाहू मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांची ठाण्यातील निवासस्थानी जात भेट घेतली. दोन्ही नेत्यांमध्ये सव्वा तास चर्चा झाल्याचे पाहायला मिळाले, दरम्यान या भेटीनंतर गिरीश महाजन यांनी माध्यमांना प्रतिक्रिया देताना महायुतीमध्ये सर्व काही अलबेल असल्याचे सांगितले.



एकनाथ शिंदे यांची भेट घेतल्यानंतर गिरीश महाजन म्हणाले की, “गेल्या ५-६ दिवसांपासून आमचे नेते एकनाथ शिंदे यांची तब्येत खराब होती. त्यांना घशाचं इन्फेक्शन, ताप देखील आहे. त्यामुळे तब्येतीची विचारपूस करण्यासाठी मी आलो होतो. तीन-चार दिवसांपूर्वीच मी वेळ मागितला होता पण ते गावी निघून गेल्याने त्यांचा माझा संपर्क झाला नाही”, असे महाजन म्हणाले. शिवसेना (शिंदे)

आणि भाजपा यांच्यात रस्सीखेच सुरू असल्याच्या मुद्द्यावर बोलताना महाजन म्हणाले की, “महायुतीमध्ये सगळं अलबेल आहे. आमच्यात कुठेही मतभेद नाहीत. त्यांनी (एकनाथ शिंदे) तीन दिवसांपूर्वी पत्रकार परिषद घेत याबद्दल स्पष्ट सांगितलं आहे. त्यामुळे आमच्यामध्ये मतभेद असल्याच्या अफवा येत आहेत. पण तसं काही नाही. एकनाथ शिंदे यांचे मन याबाबत स्वच्छ आहे. ५ तारखेची आमची तयारी सुरू आहे.

ते स्वतः उद्यापर्यंत तब्येत जरा बरी झाल्यावर काही बैठकी घेणार आहेत. सूत्रांकडून ज्या सगळ्या गोष्टी बाहेर येत आहेत तसे कुठलेही मतभेद आमच्यात नाहीत”. महायुतीच्या आगामी सरकारमध्ये कोणाला किती मंत्रीपदे मिळणार याबद्दल बोलताना महाजन म्हणाले की, “हा सगळा वरिष्ठ पातळीवरचा निर्णय आहे. त्याबद्दल एक शब्दही आम्ही बोललो नाही. कोणती पदे, खातं कोणाला पाहिजे यावर आमची चर्चा झाली नाही. मी

एकनाथ शिंदे यांची भेट घेतल्यानंतर गिरीश महाजन म्हणाले की, “गेल्या ५-६ दिवसांपासून आमचे नेते एकनाथ शिंदे यांची तब्येत खराब होती. त्यांना घशाचं इन्फेक्शन, ताप देखील आहे. त्यामुळे तब्येतीची विचारपूस करण्यासाठी मी आलो होतो. तीन-चार दिवसांपूर्वीच मी वेळ मागितला होता पण ते गावी निघून गेल्याने त्यांचा माझा संपर्क झाला नाही”, असे महाजन म्हणाले. शिवसेना (शिंदे) आणि भाजपा यांच्यात रस्सीखेच सुरू असल्याच्या मुद्द्यावर बोलताना महाजन म्हणाले की, “महायुतीमध्ये सगळं अलबेल आहे. आमच्यात कुठेही मतभेद नाहीत. त्यांनी (एकनाथ शिंदे) तीन दिवसांपूर्वी पत्रकार परिषद घेत याबद्दल स्पष्ट सांगितलं आहे. त्यामुळे आमच्यामध्ये मतभेद असल्याच्या अफवा येत आहेत.

तब्येतीची विचारपूस करण्यासाठी महाजन म्हणाले.

“अजूनही हाताला सलाईन लागलेलं आहे, पण मला वाटते की उद्यापासून एकनाथ शिंदे सगळ्या गोष्टींची सुत्रे हातात घेतील. आम्ही सगळे एकत्रच आहोत, आमच्यामध्ये कुठलाही दुरावा नाही. आम्ही प्रामाणिकपणे युतीमध्ये सोबत आहोत. ५ तारखेला शपथविधी होणार आहे आणि त्यावेळी आम्ही सगळे सोबत असू”, असेही महाजन

म्हणाले. महायुतीमध्ये सगळं व्यवस्थित असेल तर मग सत्ता स्थापनेला उशिर का होत आहे? याबद्दल विचारले असता गिरीश महाजन म्हणाले की, “कुठला उशीर? ५ तारीख ठरलेली आहे. जनता देखील खूष आहे, आम्ही देखील खूष आहोत. एकनाथ शिंदे यांची तब्येत खराब होती, चार पाच दिवस ते गावी होते, इथे आल्यावरही त्यांच्यावर उपचार सुरू आहेत. त्यामुळे आमच्यामध्ये कुठलेही मतमतांतर नाहीत”, असे गिरीश महाजन म्हणाले.

स्थानिक स्वराज्य संस्था ताकदीने लढणार!

निशिकांत भोसले-पाटील : इस्लामपुरात महायुतीची चिंतन बैठक

। सांगली । विशेष प्रतिनिधी : महाईन्यूज

आमचं विधानसभा निवडणुकीतील निसटता पराभव हा माझ्यासह प्रत्येक कार्यकर्त्यांच्या मनाला वेदना देणारा आहे, मात्र कोणी ही खचून जाऊ नका, तुम्हीच माझी ऊर्जा व आधार आहात, तुमचा माझ्यावर असलेला हक्क कायम असेल, तुमच्यासाठी माझा दरवाजा कायम खुला असेल. आपण ही निवडणुक मोठ्या धैर्याने लढली. यापुढील स्थानिक स्वराज्य संस्थेच्या निवडणुका आपण महायुती म्हणून एकसंघपणे मोठ्या ताकदीने लढणार आहोत. आपण विकासाचे, विचाराचे राजकारण करणारी सेवक आहोत, त्यासाठी या क्षणापासून पुन्हा नव्याने लोकांच्यात जाऊन कामाला सुरुवात करू, असे मत इस्लामपुर विधानसभेचे महायुतीचे उमेदवार निशिकांत भोसले-पाटील यांनी व्यक्त केले.



विरोधकांचे मुख्यमंत्रीपदाचे स्वप्न भंगले : सदाभाऊ खोत

विधानसभा निवडणुकीतील निकालानंतर प्रकाश शैक्षणिक संकुलात महायुतीच्या पदाधिकारी, कार्यकर्ते यांची चिंतन बैठक बोलविण्यात आली होती, यावेळी ते बोलत होते. अध्यक्षस्थानी भाजपाचे माजी जिल्हाध्यक्ष सी.बी.पाटील हे होते. यावेळी आ.सदाभाऊ खोत, माजी

आ.भगवान सांळुखे, हुतात्मा उद्योग समुहाचे युवा नेते गौरव नायकवडी, केदार पाटील, माजी उपनगराध्यक्ष जयवंत पाटील, सनी खराडे, धैर्यशील मोरे, प्रसाद पाटील यांची प्रमुख उपस्थिती होती. यावेळी स्वागत व प्रास्ताविक निवास पाटील यांनी केले. यावेळी

सागर खोत, माजी नगरसेवक एल.एन. शहा, सुभाष शिंगण, फारुख इब्रुशे, संजय बेले, अशोकराव खोत, मधुकर हुबाले, संदीप सावंत, दादासाहेब रसाळ, रणजीत माने, शरद पाटील, संतोष घनवट, रवि पाटील, प्रमोद डांगे, राजेश मंत्री, सचिन सावंत,

बबन पाटील, बाबा सांद्रे, राजाभाऊ पाटील, नाथगोंडा पाटील, दिलीप कुंभार, भरत साजणे, डॉ. विजय चांदणे, संजय पोरवाल, उमेश घोरपडे, संजय हवलदार आदींसह अन्य मान्यवर, पदाधिकारी, कार्यकर्ते मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

यावेळी बोलताना आ.सदाभाऊ खोत म्हणाले, इस्लामपुर विधानसभा निवडणुकीकडे संपूर्ण महाराष्ट्राचे लक्ष लागले होते, ही लढाई मतदारांनी हातात घेतले होती, विजय निश्चित वाटत होता, मात्र काही भागात आपण कमी पडलो आणि आपला निसटता पराभव झाला, विरोधी उमेदवारांनी गुलाल ही लावला नाही, कारण त्याचा निसटता विजय हा त्यांचा पराभव आहे. मुख्यमंत्री पदाचे स्वप्न पाहणाऱ्यांकडे आमदार संख्या ही एका जीप गाडीत बसतील एवढी आहे, हे त्याचे मोठे अपयश आहे.

मतदारांची संख्या 1500 का केली?

» सर्वोच्च न्यायालयाची निवडणूक आयोगाला विचारणा!

निवडणूक प्रक्रियेतून बाहेर पडेल

इंदू प्रकाश सिंग नावाच्या व्यक्तीने ही याचिका दाखल केली होती. निवडणूक आयोगाने घेतलेला निर्णय कोणत्याही आकडेवारी वा तथ्यांशियाय घेतल्याचा दावा याचिकेत करण्यात आला आहे. याआधी २७ ऑक्टोबर रोजी सुनावणीदरम्यान केलेल्या युक्तिवादात याचिकाकर्त्याने मतदानासाठी लागणाऱ्या कालावधीचा उल्लेख केला होता. 'मतदारांची संख्या १२०० वरून १५०० केल्यामुळे मागासवर्ग निवडणूक प्रक्रियेतून बाहेर पडेल. कारण यामुळे मतदानाचा कालावधी वाढेल. शिवाय, प्रक्रियेला लागणाऱ्या विलंबामुळे मतदार मतदानासाठी येण्यास टाळाटाळ करू शकतील', असा युक्तिवाद करण्यात आला होता. दरम्यान, २०१९ पासूनच मतदारांची संख्या वाढवण्यात आल्याचा युक्तिवाद निवडणूक आयोगाकडून यावेळी करण्यात आला.

। नवी दिल्ली ।
वृत्तसंस्था : महाईन्यूज

महाराष्ट्र विधानसभा निवडणूक निकाल जाहीर झाल्यापासून निवडणूक आयोगाच्या कार्यपद्धतीवर विरोधकांकडून टीका केली जात आहे. ईव्हीएममध्ये गैरप्रकार झाल्याचा आरोप केला जात असून त्यामुळेच सत्ताध्याऱ्यांना इतका मोठा विजय मिळाला, असा दावा विरोधक करत आहेत. याच पार्श्वभूमीवर आता सर्वोच्च न्यायालयाने एका याचिकेच्या सुनावणीदरम्यान निवडणूक आयोगाला मतदारसंख्या वाढवण्याबाबत विचारणा केली आहे. तसेच, यासंदर्भात प्रतिज्ञापत्र सादर करण्याचेही आदेश सर्वोच्च न्यायालयाने दिले आहेत.



याचिकाकर्त्याच्या मागणीनुसार न्यायालयाने निवडणूक आयोगाला नोटीस बजावण्यास नकार दिला. मात्र, त्याचवेळी आयोगाला प्रतिज्ञापत्र सादर करण्याचे आदेश निवडणूक आयोगाने दिले. ऑगस्ट २०२४ मध्ये निवडणूक आयोगाकडून मतदारसंख्या वाढवण्यात आल्याबाबत माहिती जारी करण्यात आली होती. त्याला आव्हान देणारी याचिका सर्वोच्च न्यायालयात दाखल करण्यात आली. इंदू प्रकाश सिंग नावाच्या व्यक्तीने ही याचिका दाखल केली होती. निवडणूक आयोगाने घेतलेला निर्णय कोणत्याही आकडेवारी वा

तथ्यांशियाय घेतल्याचा दावा याचिकेत करण्यात आला आहे. याआधी २७ ऑक्टोबर रोजी सुनावणीदरम्यान केलेल्या युक्तिवादात याचिकाकर्त्याने मतदानासाठी लागणाऱ्या कालावधीचा उल्लेख केला होता. 'मतदारांची संख्या १२०० वरून १५०० केल्यामुळे मागासवर्ग निवडणूक प्रक्रियेतून बाहेर पडेल. कारण यामुळे मतदानाचा कालावधी वाढेल. शिवाय, प्रक्रियेला लागणाऱ्या विलंबामुळे मतदार मतदानासाठी येण्यास टाळाटाळ करू शकतील', असा युक्तिवाद करण्यात आला होता.

दरम्यान, २०१९ पासूनच मतदारांची संख्या वाढवण्यात आल्याचा युक्तिवाद निवडणूक आयोगाकडून यावेळी करण्यात आला. "२०१९ पासून मतदारसंख्या १५०० करण्यात आली आहे. तेव्हापासून यावर कोणतीही तक्रार आलेली नाही. जर सगळेच जण दुपारी ३ नंतर मतदानाला यायला लागले, तर मग त्यावर काय करता येणार?" अशी हतबलता आयोगाकडून व्यक्त करण्यात आली. यावेळी नोटीस जारी करू नये, अशी विनंती आयोगाकडून करण्यात आली. "यासंदर्भात कोणतीही नोटीस जारी करण्यात

येऊ नये, ईव्हीएमविरोधात अनेक आरोप केले जात आहेत. जर आपण त्या प्रत्येक आरोपाच्या खोलात जायला लागलो तर अवघड होईल. मतदारसंख्या वाढवण्याआधी सर्व राजकीय पक्षांशीही सल्लामसलत करण्यात आली होती", असं निवडणूक आयोगाकडून नमूद करण्यात आलं. यानंतर न्यायालयाने आयोगाला यासंदर्भातील माहिती देणारं प्रतिज्ञापत्र सादर करण्याचे आदेश न्यायालयाने दिले. भारताचे सरन्यायाधीश संजीव कुमार यांच्या खंडपीठासमोर

आज यासंदर्भातल्या याचिकेची सुनावणी झाली. यावेळी प्रत्येक मतदान केंद्रावर मतदारसंख्या १२०० वरून १५०० पर्यंत का वाढवली? अशी विचारणा न्यायालयाने केली. यासंदर्भात याचिकाकर्त्याच्या मागणीनुसार न्यायालयाने निवडणूक आयोगाला नोटीस बजावण्यास नकार दिला. मात्र, त्याचवेळी आयोगाला प्रतिज्ञापत्र सादर करण्याचे आदेश निवडणूक आयोगाने दिले. ऑगस्ट २०२४ मध्ये निवडणूक आयोगाकडून मतदारसंख्या वाढवण्यात आल्याबाबत माहिती जारी करण्यात आली होती.

भारताचे सरन्यायाधीश संजीव खन्ना व न्यायमूर्ती पी. व्ही. संजय कुमार यांच्या खंडपीठासमोर आज यासंदर्भातल्या याचिकेची सुनावणी झाली. यावेळी प्रत्येक मतदान केंद्रावर मतदारसंख्या १२०० वरून १५०० पर्यंत का वाढवली? अशी विचारणा न्यायालयाने केली. यासंदर्भात

लाल किल्ला व कुतुबमिनारही पाडणार का?

» मोदी हे सामान्य जनतेच्या विरोधात : मल्लिकार्जुन खर्गे

। नवी दिल्ली ।
वृत्तसंस्था : महाईन्यूज

काँग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खर्गे यांनी भारतीय जनता पार्टीच्या वरिष्ठ नेतृत्वावर जोरदार टीका केली आहे. खर्गे म्हणाले, "भाजपा सरकार देशातील मशिदींचे सर्वेक्षण करून समाजात दुही निर्माण करण्याचा प्रयत्न करत आहे. दिल्लीतल्या रामलीला मैदानावर दलित, अल्पसंख्याक, आदिवासी व इतर मागासवर्गीय समुदायाने आयोजित केलेल्या एका रॅलीला संबोधित करताना खर्गे म्हणाले.



करताना खर्गे म्हणाले, "पंतप्रधान नरेंद्र मोदी अशा प्रकारच्या सर्वेक्षणांना परवानगी देऊन लोक एकजूट होऊ नयेत यासाठी

प्रयत्न करत आहेत. भाजपाचे नेते लाल किल्ला, ताज महाल, कुतुब मिनार, चार मिनारसारख्या इमारती उद्ध्वस्त करणार आहेत का?

कारण या इमारती मुसलमानांनी उभ्या केल्या आहेत". उत्तर प्रदेशच्या संभलमधील दंगलीच्या घटनेवरून खर्गे यांनी भाजपावर

मागासवर्गीय समुदायाने आयोजित केलेल्या एका रॅलीला संबोधित

फोडा आणि राज्य करा

देशभर सगळीकडेच सर्वेक्षण केली जात आहेत. मशिदींखाली मंदिर शोधण्याचा प्रयत्न केला जात आहे. त्याविरोधात आवाज उठवला जातोय. २०२३ मध्ये राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाचे नेते मोहन भागवत म्हणाले होते की केवळ राम मंदिर उभारणं हे एवढंच आमचं उद्दीष्ट आहे. आपण मशिदींखाली शिवालय अथवा मंदिर शोधत बसू नये. मात्र मोदी सरकारची कृती भागवतांच्या वक्तव्याच्या विपरित आहे. मोदी म्हणतात की 'एक हैं तो सेफ है'. परंतु, त्यांच्या राजवटीत कोणीच सुरक्षित नाही. ते केवळ फोडा आणि राज्य करा या नीतीचा अवलंब करत आहेत".

टीका केली आहे. संभलमध्ये एका मशिदीचं सर्वेक्षण करण्याची परवानगी देण्यात आली आहे. या मशिदीच्या जागी आधी मंदिर होतं असा दावा हिंदू संघटनांनी केला आहे. खर्च तिथे मंदिर होतं का हे जाणून घेण्यासाठी सर्वेक्षण केलं जात आहे. त्यामुळे संभलमध्ये

दंगल उसळली आहे. मल्लिकार्जुन खर्गे म्हणाले, "नरेंद्र मोदी हे सामान्य जनतेच्या विरोधात आहेत. कारण ते सामान्य माणसांचा विरोध करतात. आमची लढाई ही त्याच तिरस्काराविरोधात आहे आणि त्यासाठीच राजकीय शक्ती गरजेची आहे.

ईडीच्या छापेमारीनंतर शिल्पा शेटीची पहिली पोस्ट

अभिनेत्री शिल्पा शेटीच्या घरावर आणि ऑफिसवर काही दिवसांपूर्वीच ईडीकडून धाड टाकण्यात आली. ईडीने धाड टाकल्याने शिल्पाच्या अडचणी वाढल्या आहेत. अशात नुकतीच तिने इन्स्टाग्राम अकाउंटवर एक पोस्ट शेअर केली आहे. ईडीची धाड पडल्यानंतर अभिनेत्रीची ही पहिलीच पोस्ट आहे. यामध्ये तिने छापेमारीबद्दल स्पष्टपणे कोणतंही भाष्य केलेलं नाही. मात्र, या घटनेनंतर आपलं मानसिक आरोग्य कसं सांभाळावं आणि स्वतःची काळजी कशी घ्यावी यावर अभिनेत्रीने पोस्ट लिहिली आहे. शिल्पाने आठवड्याची सुरुवात

करताना इन्स्टाग्राम अकाउंटवर एक व्हिडीओ पोस्ट केला आहे. व्हिडीओ पोस्ट करत तिने यावर कॅप्शनही लिहिलं आहे. कॅप्शनमध्ये अभिनेत्रीने योग करणे किती महत्वाचे आहे हे सांगितलं आहे. तसेच तिने यात योग केल्याने आपल्या शारीरिक आणि मानसिक आरोग्याला काय फायदा होतो, याचीही माहिती सांगितली आहे. व्हिडीओच्या कॅप्शनमध्ये शिल्पाने लिहिलं की, "स्पाइन्ल वेढ प्लो आपल्या मणक्यातील अडथळे सोडण्यासाठी काम करते. याने मज्जासंस्थेला आराम



मिळतो. याने तुमच्या शरीरालाही आराम

मिळतो, तसेच तुम्हाला तणावमुक्त आणि प्रोत्साहित राहण्यासाठी मोठी मदत होते. योग तुमच्या जीवनात फलदायी ठरतो. आयुष्यात लाटांप्रमाणे कोणतीही गोष्ट कायमस्वरूपी नसते." पुढे शिल्पाने "प्रत्येक क्षण जगा, लाटेप्रमाणे उंच झेप घ्या. मात्र, असे करताना तुमचा पाण्यासारखे प्रवाही राहा", असंही तिने कॅप्शनमध्ये लिहिलं आहे. तसेच अभिनेत्रीने सोमवारी आठवड्याच्या सुरुवातीलाच एक इन्स्टाग्राम स्टोरीही ठेवली आहे. यात तिने प्रत्येकाच्या सुखी आयुष्यासाठी महत्वाच्या

असलेल्या तीन गोष्टी सांगितल्या आहेत. अभिनेत्रीने सोमवारी आठवड्याच्या सुरुवातीलाच एक इन्स्टाग्राम स्टोरीही ठेवली आहे. यात तिने प्रत्येकाच्या सुखी आयुष्यासाठी महत्वाच्या असलेल्या तीन गोष्टी सांगितल्या आहेत. स्टोरीमध्ये तिने लिहिलं, "तुम्हाला दररोज तीन गोष्टींवर विजय मिळवणे महत्वाचे आहे. पहिला शारीरिक विजय. यामध्ये व्यायाम, निरोगी खाणे, त्वचेची काळजी घेणे, विश्रांती घेणे, तुमच्या शरीराची काळजी घेणे या गोष्टी येतात. दुसरा मानसिक विजय, त्यासाठी वाचन, लेखन, काही तरी निर्माण करणे आणि शिकणे या गोष्टींचा समावेश आहे.

'सुंदरी' मालिकेत खरातची एन्ट्री

या कार्यक्रमांमधून प्रेक्षकांच्या भेटीस येणारी अभिनेत्री वनिता खरात (VANITA KHARAT) ही आता एका नव्या मालिकेमध्ये प्रेक्षकांच्या भेटीस येणार आहे. नुकताच 'सुंदरी' (SUNDARI) या मालिकेचा एक प्रोमो सोशल मीडियावर व्हायरल झाला आहे. या प्रोमोमधील वनिताच्या लूकनं अनेकांचे लक्ष वेधले आहे. सुंदरी या मालिकेच्या प्रोमोमध्ये दिसत आहे की, सुंदरी ही साहेब प्लाझा तोडण्याचा आदेश देते. तेवढ्यात वनिता खरातची एन्ट्री होते. काळी साडी, काळी टिकली आणि ऑक्लाइडचे दागिने अशा लूकमध्ये वनिता दिसत आहे. वनिताचा हा लूक पाहिल्यानंतर लक्षात येत आहे की, सुंदरी या मालिकेत ती खलनायिकेची भूमिका साकारत आहे. अनेक नेटकऱ्यांनी कमेंट करून वनिताला तिच्या या मालिकेसाठी शुभेच्छा दिल्या आहेत. एका नेटकऱ्यानं कमेंट केली, "मला वाटतं वनिता खरातने अशाच नवनवीन भूमिका साकारायला हरकत नाही. या मालिकेत ती खलनायकाची भूमिका खूप सुंदर साकारणार आहे, असं प्रोमो पाहून कळत आहे." तर दुसऱ्या युझरनं कमेंट केली, "फायर है तू" तसेच सुयश टिळक, पृथ्वीक प्रताप, प्रियदर्शिनी इंदलकर यांनी देखील सुंदरी या मालिकेच्या प्रोमोला कमेंट करून वनिताला तिच्या आगामी मालिकेसाठी शुभेच्छा दिल्या आहेत. सुंदरी या मालिकेत अभिनेत्री आरती बिराजदार ही प्रमुख भूमिका साकारते. आता सुंदरी या मालिकेत वनिताची एन्ट्री झाल्यानंतर पुढे काय काय घडणार? हे पाहण्यास प्रेक्षक उत्सुक आहेत.

समुद्र होण्याची माझी इच्छा

बॉलिवूडसह हॉलिवूडवर राज्य केलं आहे. अभिनेत्रीचा प्रवास अनेकांसाठी प्रेरणा ठरतो. प्रियंकाने नुकतीच 'जियो मामी मुंबई फिल्म फेस्टिव्हल' मध्ये हजेरी लावली. त्यावेळी तिने तिचं आयुष्य, करिअर, अनुभव यासर्व गोष्टींबद्दल भाष्य केलं. त्यावेळी "मी वाहणारी नदी आहे, एक दिवस समुद्र होण्याची माझी इच्छा आहे", असं प्रियंका म्हणाली. 'जियो मामी मुंबई फिल्म फेस्टिव्हल' दरम्यान प्रियांका चोप्रा म्हणाली, "मला तलावासारखं व्हायचं नाही. मी वाहणारी नदी आहे. एक दिवस समुद्र होण्याची माझी इच्छा आहे". प्रियंकाचा आज जागतिक पातळीवर दबदबा आहे. मिस वर्ल्ड, नॅशनल ॲवॉर्ड विजेती बॉलिवूड अभिनेत्री, हॉलिवूड स्टार, गायिका, निर्माती, लेखिका, उद्योगपती सारख्या विविध क्षेत्रांत प्रियांकाने आपल्या कामाचा झेंडा रोवला आहे. प्रियांका चोप्रा म्हणाली, "सिनेसृष्टीत पदार्पण करण्याचा निर्णय माझा नव्हता. या क्षेत्रात मला जबरदस्तीने ढकललं गेलं आहे. त्यानंतर सहकलाकारांकडून अभिनय म्हणजे नक्की काय हे मी शिकले आहे. एखाद्या गोष्टीत मी 100% देत असते. दररोज सर्वोत्कृष्ट काम करण्याचा माझा प्रयत्न असतो. यशाचं फळ मिळतचं. दररोज चांगलं काम केल्यास लवकरच तुम्ही यशस्वी व्हाल." प्रियांका चोप्रा पुढे म्हणाली, "प्रत्येक प्रोजेक्टमध्ये मी खूप मेहनत घेत असते. संहितेवर काम केल्यानंतरच मी सेटवर जाते. कलाकारांचं काम हे अॅक्शन आणि कटच्या मध्ये सुरू असतं. पण एखाद्या प्रोजेक्टसाठी 200 लोक मेहनत घेत असतात. तुमचा चेहरा फक्त त्यांचं प्रतिनिधित्व करत असतो. त्यामुळे माझा कोणता सिनेमा चालला नाही तर नक्कीच मला वाईट वाटतं". प्रियांका चोप्राला हॉलिवूडमध्येही बॉलिवूडसारखं काम करायचं आहे. ती म्हणते, "हिंदी मनोरंजनसृष्टीत मी 15 वर्षे काम केलं आहे. तर 6-8 हॉलिवूडपटांमध्ये मी झळकले आहे. पण बॉलिवूडमध्ये जसं विविधतापूर्ण काम करता आलं आहे. तसंच मला हॉलिवूडमध्येही करायचं आहे. स्वतःला चॅलेंज द्यायला मला आवडेल". 'अंदाज' सिनेमाच्या यशानंतर प्रियांका चोप्रा ने कधीच मागे वळून पाहिलं नाही. प्लॅन, किस्मत, असंभव सारख्या सिनेमांत तिने काम केलं. 2005 मध्ये आलेला 'मुझसे शादी करोगे' या सिनेमातील प्रियांकाच्या अभिनयाला प्रेक्षकांची विशेष पसंती मिळाली.

'परि, स्वरा ते कियाया!

करवा चौथ हा एक महत्वाचा सण आहे. प्रामुख्याने उत्तर भारतातील विवाहित महिलांद्वारे साजरा केला जातो. करवा चौथ हा सण विवाहित महिलांसाठी अतिशय महत्वाचा असतो. यंदा करवा चौथ हा सण 1 नोव्हेंबरला म्हणजेच उद्या साजरा होणार आहे. सर्वत्र महिला या सणाच्या तयारीला लागल्या आहेत. त्यातच लग्नानंतरचा करवा चौथ हा खुपच खास असतो. आता बी टाऊनमध्येही अशा कही अभिनेत्री आहेत ज्यांनी या वर्षी 2023 मध्ये लग्न केले आहे. या अभिनेत्री आपल्या लग्नानंतरच्या पहिल्या करवा चौथसाठी खूप उत्सुक आहेत. चला तर मग जाणून घेऊया या वर्षी कोणती बॉलिवूड अभिनेत्री आपली पहिली करवा चौथ साजरी करणार आहे. यात पहिल नाव येत ते अभिनेत्री कियारा अडवाणीचे. कियाराने सिद्धार्थ मल्होत्रासोबत फेब्रुवारी 2023 मध्ये लग्न केले आहे. कियारा तिचा पहिला करवा चौथ साजरा करण्यासाठी तयार आहे. 'शेरशाह' चित्रपटाच्या सेटवर दोघांची लव्हस्टोरी सुरू झाली.



गायिका सेलेना गोमेझ झाली भावुक?

हॉलिवूडची प्रसिद्ध गायिका आणि अभिनेत्री सेलेना गोमेझ नेहमीच तिच्या वैयक्तिक आयुष्य किंवा व्यावसायिक आयुष्यामुळे चर्चेत असते. सेलेना सोशल मिडियावरही चांगलीच सक्रिय असते. ती तिचे फोटो आणि व्हिडिओ चाहत्यांसोबत शेअर करत असते. तिच्या चाहत्यांची संख्या काही कमी नाही. भारतातही तिच्या गाण्यांचा चाहता वर्ग आहे. मात्र आता सेलेनाच्या चाहत्यांसाठी एक वाईट

बातमी समोर आली आहे. लोकप्रिय गायिका आणि अभिनेत्री सेलेना गोमेझ सध्या तिच्या एका पोस्टमुळे चर्चेत आहे. तिने तिच्या इंस्टास्टोरीमध्ये जाहिर केले की ती सोशल मीडियापासून ब्रेक घेत आहे. पण तिने अचानक एवढा मोठा निर्णय का आणि कसा घेतला हे देखील सेलेनाने आपल्या पोस्टमध्ये लिहिले आहे. सेलेनाने तिच्या इंस्टाग्राम स्टोरीवर लिहिले आहे की, 'मी सोशल

मीडियापासून ब्रेक घेत आहे. कारण जगात सुरू असलेली दहशत, द्वेष, हिंसा आणि दहशत पाहून माझे हृदय तुटत आहे. लोकांचा छळ आणि हत्या किंवा कोणत्याही एका समूहाप्रती द्वेष हे कृत्य भितीदायक आहे. आपण सर्व लोकांचे, विशेषतः लहान मुलांचे रक्षण केले पाहिजे. हा हिंसाचार एकदाचा थांबवावा. माझे शब्द प्रत्येकासाठी किंवा हॅशटॅगसाठी कधीही पुरेसे नसल्यास

मला माफ करा. निष्पाप लोकांना दुखापत होताना पाहणं मला सहन होत नाही आहे.



रणजीमध्ये आयुषने झळकावलंय शतक!

रणजीमध्ये आयुषने 10 चेंडूंत 48 धावा अन् झंझावाती अर्धशतक

नवी दिल्ली ।
। वृत्तसंस्था

186.21 च्या स्ट्राईक रेटने फलंदाजी

आयुषने आपल्या प्रथम श्रेणी करिअरमध्ये आतापर्यंत एकूण ६ सामने खेळले आहेत, ज्यामध्ये त्याने ११ डावांमध्ये ४०.०९ च्या सरासरीने ४४१ धावा केल्या आहेत. प्रथम श्रेणी क्रिकेटमध्ये म्हात्रेच्या नावावर दोन शतके आणि एक अर्धशतक आहे. शारजाह येथील क्रिकेट मैदानावर भारत आणि जपान यांच्यात एसीसी अंडर-१९ आशिया चषक २०२४ चा आठवा सामना खेळला जात आहे. या सामन्यात जपान संघाने नाणेफेक जिंकून प्रथम गोलंदाजी करण्याचा निर्णय घेतला. यानंतर भारतासाठी सलामी देण्यासाठी वैभव सूर्यवंशीसह आलेल्या आयुष म्हात्रेने आपल्या वादळी अर्धशतक झळकावत सर्वांचे लक्ष वेधून घेतले. म्हात्रेने २९ चेंडूंत १८६.२१ च्या तुफानी स्ट्राईक रेटने फलंदाजी करताना जपानविरुद्ध ५४ धावा केल्या.



आणि ४ षटकारही मारले. अशा प्रकारे आयुषने अवघ्या १० चेंडूंत ४८ धावा केल्या होत्या. म्हात्रेने पाकिस्तानविरुद्धही चांगली सुरुवात करून दिली होती. पण त्याचे मोठ्या डावात रूपांतर करू शकला नाही आणि केवळ २० धावा करून तो बाद झाला होता. भारताच्या डावाची सलामी देण्यासाठी वैभव सूर्यवंशी आणि आयुष म्हात्रे आले होते. या दोघांनी पहिल्या विकेटसाठी ६४ धावांची भागीदारी केली. आयुष म्हात्रेने २९ चेंडूंचा सामना करताना १८६.२१ च्या तुफानी स्ट्राईक रेटने फलंदाजी करताना जपानविरुद्ध ५४ धावा केल्या. या खेळीत त्याने ६ चौकार

शारजाह येथील क्रिकेट मैदानावर भारत आणि जपान यांच्यात एसीसी अंडर-१९ आशिया चषक २०२४ चा आठवा सामना खेळला जात आहे. या सामन्यात जपान संघाने नाणेफेक जिंकून प्रथम गोलंदाजी करण्याचा निर्णय घेतला. यानंतर भारतासाठी सलामी देण्यासाठी वैभव सूर्यवंशीसह आलेल्या आयुष म्हात्रेने आपल्या वादळी अर्धशतक झळकावत सर्वांचे लक्ष वेधून घेतले. म्हात्रेने २९ चेंडूंत १८६.२१ च्या तुफानी स्ट्राईक रेटने फलंदाजी करताना जपानविरुद्ध ५४ धावा केल्या.

मुंबईच्या १७ वर्षीय आयुष म्हात्रेने जपानविरुद्ध टीम इंडियाला शानदार सुरुवात करून दिली. तो ड्रेसिंग रूममधूनच सेट होऊन आल्यासारखे वाटत होते. त्याने येताच चौकार-षटकारांची बरसात करण्यास सुरुवात केली. आयुष म्हात्रेने २९ चेंडूंचा सामना करताना १८६.२१ च्या तुफानी स्ट्राईक रेटने फलंदाजी करताना जपानविरुद्ध ५४ धावा केल्या. या खेळीत त्याने ६ चौकार

आणि ४ षटकारही मारले. अशा प्रकारे आयुषने अवघ्या १० चेंडूंत ४८ धावा केल्या होत्या. म्हात्रेने पाकिस्तानविरुद्धही चांगली सुरुवात करून दिली होती. पण त्याचे मोठ्या डावात रूपांतर करू शकला नाही आणि केवळ २० धावा करून तो बाद झाला होता. भारताच्या डावाची सलामी देण्यासाठी वैभव सूर्यवंशी आणि आयुष म्हात्रे आले होते. या दोघांनी पहिल्या विकेटसाठी ६४ धावांची भागीदारी केली. आयुष म्हात्रेने २९ चेंडूंचा सामना करताना १८६.२१ च्या तुफानी स्ट्राईक रेटने फलंदाजी करताना जपानविरुद्ध ५४ धावा केल्या. या खेळीत त्याने ६ चौकार

वर्षीय सूर्यवंशी अवघ्या २३ धावा करून बाद झाला. वैभवने पाकिस्तानविरुद्ध केवळ १ धावा केली होती. मात्र, त्याचा जोडीदार आयुष म्हात्रेने आपल्या तुफानी फलंदाजीने सर्वांना प्रभावित केले. आरआरने वैभवला विकत घेतल्यापासून सर्वांच्या नजरा त्याच्यावर खिळल्या आहेत. मात्र, आयपीएलमध्ये विकल्या गेल्यानंतर सूर्यवंशी काही मोठी कामगिरी करू शकलेला नाही. आयुष म्हात्रेने नुकतेच रणजी ट्रॉफीतील पहिले शतक झळकावले होते. महाराष्ट्राविरुद्ध त्याने हा पराक्रम केला होता. आयुषने आपल्या प्रथम श्रेणी करिअरमध्ये आतापर्यंत एकूण

६ सामने खेळले आहेत, ज्यामध्ये त्याने ११ डावांमध्ये ४०.०९ च्या सरासरीने ४४१ धावा केल्या आहेत. प्रथम श्रेणी क्रिकेटमध्ये म्हात्रेच्या नावावर दोन शतके आणि एक अर्धशतक आहे. मुंबईच्या १७ वर्षीय आयुष म्हात्रेने जपानविरुद्ध टीम इंडियाला शानदार सुरुवात करून दिली. तो ड्रेसिंग रूममधूनच सेट होऊन आल्यासारखे वाटत होते. त्याने येताच चौकार-षटकारांची बरसात करण्यास सुरुवात केली. आयुष म्हात्रेने २९ चेंडूंचा सामना करताना १८६.२१ च्या तुफानी स्ट्राईक रेटने फलंदाजी करताना जपानविरुद्ध ५४ धावा केल्या. या खेळीत त्याने ६ चौकार

छाप सोडू शकला नाही. १३ वर्षीय सूर्यवंशी अवघ्या २३ धावा करून बाद झाला. वैभवने पाकिस्तानविरुद्ध केवळ १ धावा केली होती. मात्र, त्याचा जोडीदार आयुष म्हात्रेने आपल्या तुफानी फलंदाजीने सर्वांना प्रभावित केले. आरआरने वैभवला विकत घेतल्यापासून सर्वांच्या नजरा त्याच्यावर खिळल्या आहेत. मात्र, आयपीएलमध्ये विकल्या गेल्यानंतर सूर्यवंशी काही मोठी कामगिरी करू शकलेला नाही. आयुष म्हात्रेने नुकतेच रणजी ट्रॉफीतील पहिले शतक झळकावले होते. महाराष्ट्राविरुद्ध त्याने हा पराक्रम केला होता.

सील्सच्या १५ ओव्हर, १० मेडन, ४ विकेट्स

वेस्ट इंडिजच्या गोलंदाजाचा भेदक स्पेल; 46 वर्षांचा मोडला विक्रम

नवी दिल्ली ।। वृत्तसंस्था

कसोटीत वेस्ट इंडिजचे वर्चस्व

किंग्स्टनमध्ये बांगलादेशविरुद्ध खेळल्या जात असलेल्या कसोटी सामन्यात वेस्ट इंडिजच्या जयडेन सील्सने दमदार गोलंदाजी करत सर्वांचे लक्ष वेधले आहे. विशेष म्हणजे कसोटी क्रिकेटच्यामध्ये गेल्या ४६ वर्षांत पहिल्यांदाच हा पराक्रम करण्यात आला आहे. जयडेन सील्सच्या भेदक गोलंदाजीमुळे बांगलादेशचा संघ दुसऱ्या कसोटी सामन्याच्या पहिल्या डावात २०० धावांचा टप्पाही गाठू शकला. त्याने भारतीय गोलंदाज उमेश यादवचा विक्रम मोडून बांगलादेशविरुद्ध इतिहास रचला आहे.



जयडेन सील्सने बांगलादेशविरुद्धच्या पहिल्या डावात १५.५ षटके गोलंदाजी करताना १० षटके निर्धाव टाकत ५ धावा देत ४ विकेट्स घेतल्या.

या दरम्यान, त्याची इकॉनॉमी ०.३१ होती, जी १९७८ नंतर पुरुषांच्या कसोटी क्रिकेटमध्ये नोंदवलेली सर्वोत्तम इकॉनॉमी आहे. यापूर्वी हा विक्रम भारतीय

वेगवान गोलंदाज उमेश यादवच्या नावावर होता, ज्याने २०१५ मध्ये दक्षिण आफ्रिकेविरुद्धच्या कसोटीत ०.४२ च्या इकॉनॉमीसह गोलंदाजी केली

या यादीतील पाचवा गोलंदाज ऑस्ट्रेलियाचा नॅथन लायन आहे, ज्याने २०१४ मध्ये दक्षिण आफ्रिकेविरुद्ध २२ षटके गोलंदाजी करताना १७ निर्धाव षटके टाकत १० धावा दिल्या होत्या. जयडेन सील्सने बाद केलेल्या फलंदाजांमध्ये लिटन दास, तस्किन अहमद, मेहदी हसन आणि नाहिद राणा यांचा समावेश होता. गोलंदाजीत जयडेन सील्सला शेमार जोसेफ आणि केमार रोचचीही साथ मिळाली.

होती. उमेशने २१ षटकांतील १६ षटके निर्धाव टाकत आणि ९ धावा देत ३ विकेट्स घेतल्या. पण आता उमेश यादवचा हा विक्रम आता जयडेन सील्सने मोडला आहे. या यादीत तिसरे नाव आहे ते मनिंदर सिंगचे आहे. त्याने १९८६ मध्ये इंग्लंडविरुद्ध २०.४ षटके टाकली आणि फक्त ९ धावा दिल्या होत्या. त्यापैकी १२ षटके निर्धाव होती आणि ३ विकेट्सही घेतल्या होत्या. ग्रेग चॅपलने १९७९ मध्ये इंग्लंडविरुद्ध ११ षटकांत ५ धावा देत, ६ षटके निर्धाव टाकत एक विकेट घेतली होती.